
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 195 da 165ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 24 de junho de 2010, com início às 14:07 horas, na Sala de Reuniões dos 

Conselhos da SETP, à Rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Tércio Albuquerque (SETP), Gunther Furtado (BRDE), Heitor Ângelo 

Scremin França (SEPL), Cândida de Carvalho Junqueira (SEED), Alvir Pereira 

Júnior (SRTE-MTE), David Claret Bueno (SESA), Celeste Maria de Oliveira 

Ribeirete (SESA), Ernane Garcia Ferreira (CUT), Karl Udo Heinrichs (CGTB), 

Ildemar Borges (Força Sindical), Carlos André Ferreira da Silva (UGT), Denílson 

Pestana da Costa (NCST), José Toaldo Filho (FIEP), João Francisco Zafanelli Cubas 

(FECOMÉRCIO), Klaus Dias Kuhnen (FAEP), Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC), 

da Secretária Executiva do CET e Chefe do Departamento de Gestão do Sistema 

Público de Trabalho, Emprego e Renda (DGST) Elietti de Souza Vilela, do assessor 

técnico da SETP Edson Luiz da Cruz (DGST), do Chefe da Divisão de Estudo, 

Pesquisas e Relações do Trabalho Antônio Benedito de Siqueira, da Chefe de 

Divisão da Qualficação Profissional Elaine Ribeiro de Souza Anderle, da técnica 

Luciene de Cristo Brancht, do Chefe da Divisão de Geração de Emprego e Renda 

José Henrique Faustino, da técnica Maria Inês Prevedello, da Chefe de Divisão de 

Intermediação de Mão-de-Obra Ângela Fátima Carstens, do técnico João Edison 

de Miranda, da Chefe de Divisão do Seguro-Desemprego Fátima Regina Martins 

Siqueira, do técnico Leonn Ricardo Silva, realizou-se a 165ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 1) Abertura; 2) 

Aprovação da Ata Anterior; 3) Eleição e posse do novo Presidente do CET; 4) 

Análise do CAGED; 5) Intermediação de Mão-de-Obra: Apresentação do Portal do 

Empregador; 6) Qualificação Profissional: Reinício do PlanSeQ e Apresentação do 

Passaporte para o Trabalho (Voucher); 7) Geração de Emprego e Renda, 

informações sobre: Novas linhas de crédito. Minutas de Lei: a- Fundo de Aval; b- 

apoio a Economia Solidária; c- apoio a microempresa; 8) Seguro-Desemprego: 

Apresentação do Agendamento do Seguro-Desemprego; 9) Informes Gerais. 

(1)Abertura: De posse da justificativa de ausência do conselheiro Francisco 

Macedo Machado (FECOMÉRCIO), o presidente João Francisco Zafanelli Cubas 

(FECOMERCIO) saudou os conselheiros presentes e deu por aberta a 165ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho.  

(2)Aprovação da Ata anterior: Foi aprovada, sem emendas ou adendos a Ata n° 

194, referente à 164ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho. 

(3)Eleição e posse do novo Presidente do CET: O Presidente João Francisco 

Zafanelli Cubas explicou a todos que, segundo o Regimento Interno do CET, a 

Presidência do Conselho deve ser exercida em sistema de rodízio entre as 

representações do governo, dos trabalhadores e dos empregadores, tendo o 

mandato do Presidente a duração de doze meses. Cubas disse que seguindo a 

ordem, a Presidência passará a ser da representação do poder público. João 

Cubas explicou que após discussão prévia, a bancada patronal permanecerá na 

Presidência até Julho/2010, tempo necessário para que sejam resolvidas as 

pendências de nomeação de Conselheiros por parte de algumas instituições. 

Perguntado pelo conselheiro Klaus Dias Kuhnen se haveria eleição ou indicação do 

poder público, João Cubas disse há probabilidade de ser indicação, uma vez que, 

não há divergência dentro da bancada do poder público. 

(4)Análise do CAGED: Elietti de Souza Vilela, saudou a todos os presentes dizendo 

que conforme pactuado no grupo de trabalho do Senac, seria apresentado nas 

reuniões do CET a análise de desempenho do mercado de trabalho com base nos 

dados do CAGED(Cadastro Geral de Empregados e Desligados). Iniciou sua 

apresentação mostrando gráficos com números reais e percentuais, segundo 

CAGED, referente ao mês de maio/2010. Elietti mostrou que a variação percentual 



do total de empregos no Paraná foi de : 0,84% em maio, 4,11% de janeiro a 

maio e 5,73% o acumulado nos últimos 12 meses. Apresentou o saldo de 

emprego no mês de maio nos setores com maior crescimento sendo eles: 6.435 

empregos no setor de indústria de transformação, 4.847 empregos no setor e 

serviços, 3.725 empregos no setor de construção civil e 3.207 no setor de 

comércio, perfazendo um total de empregos no mês de maio de 19.131. Em 

seguida, mostrou a variação percentual do emprego por setor econômico da 

seguine forma: 

Maio/2010- destaque para os setores de: construção civil com 2,76%, indústria 

de transformação com 1,00%, agropecuária com 0,77% e serviços com 0,61%, 

totalizando um percentual de 0,84%. 

Ano de 2010 (janeiro a maio)- segundo dados apresentados o setor da construção 

civil obteve o maor crescimento percentual de emprego por subsetor econômico 

com 11, 42%, seguidos pelos setores da indústria da transformação com 5,14%, 

setor de serviços com 3, 89% e o setor de extrativa mineral com 3,34% 

totalizando um crescimento de 4, 11% no período. 

Últimos meses- Elietti apresentou a variação percentual do emprego no Paraná 

nos últimos meses com saldo positivo de 5, 73% e destacou os principais setores: 

setor da construção civil com 15, 21%, da indústria da transformação com 6, 41% 

e o comércio com 6,41%. 

Elietti finalizou, apresentando gráficos com variação percentual de emprego por 

subsetor da indústria de transformação, comércio, serviços e construção civil onde 

o maior detaque foi no setor calçadista com 19,50%, seguido do setor da 

construção civil com 15,21%. 

Após apresentação, a Secretária Executiva Elietti de Souza Vilella, passou a 

palavra para o Chefe da Divisão de Estudo, Pesquisas e Relações do Trabalho 

Antônio Benedito de Siqueira que elogiou a apresentação e disponibilizou-se para 

esclarecimentos e dúvidas dos conselheiros. Disse que o país está vivendo um 

momento otimista e que o ambiente é favorável aos trabalhadores, inclusive com 

maior distribuição de salário em relação ao capital. Salientou que o período é de 

expansão da economia e que as divisas do país estão garantidas. 

Os Conselheiros demonstraram interesse em receber os dados segundo CAGED, 

de todos os municípios , inclusive o desempenho por subsetores. 

O presidente João Francisco Zafanelli Cubas informou a todos da necessidade de 

se ausentar, passando a Presidência da mesa ao vice-presidente Roberto Freitas. 

(5)Qualificação Profissional: Reinício do PlanSeQ e Apresentação do Passaporte 

para o Trabalho(Voucher): (houve inversão na pauta devido a problemas 

técnicos) Elaine Anderle, saudou a todos e iniciou a apresentação falando de um 

projeto inovador no Estado chamado de “Passaporte para o Trabalho”, este 

adotará nova metodologia de redução de tempo de espera para qualificar ou 

requalificar os trabalhadores. Elaine Anderle ressaltou que o objetivo é acelerar a 

reinserção no mercado de trabalho , para tanto, o trabalhador receberá um Vale 

(voucher) para a sua qualificação profissional e será matriculado em uma turma 

normal de uma executora, não havendo assim a necessidade de fazer 

levantamento de demandas para depois montar turmas.  

Elaine Anderle falou do reínicio do PlanSeQ para beneficiários do Programa Bolsa 

Família voltado para o público feminino, pois grande parte dos beneficiários desse 

programa é mulheres, nessa perspectiva, será ampliado o arco ocupacional com a 

inclusão de cursos voltados para esse público, como por exemplo: limpeza pós 

obra; aproveitamento de resíduos da obra; acabamento de gesso; colocador de 

esquadrias; colocador de pisos e azulejos; pintura em textura, auxiliar de 

escritório e almoxarife. 

A conselheira Celeste Ribeiret perguntou qual seria a garantia de compromisso do 

aluno e qual os critérios que serão utilizados para avaliação dos mesmos ?  

Elaine Anderle explicou que as informações de frequencia e aproveitamento dos 

cursos serão compartilhados entre a executora e a SETP. Disse que o 

levantamento das demandas e dos públicos antes de serem definidos passarão 



por aprovação do CET.  

Elietti de Souza Vilela ressaltou que as diretrizes serão estabelecidas pelo CET e 

que a intermediação de mão-de-obra e a qualificação profissional vão trabalhar 

em interface para garantir o maior índice de empregabilidade. 

Denílson Pestana citou o exemplo de Londrina, onde as mulheres já estão 

ocupando o mercado de trabalho na área de contrução civil mas mostrou-se 

preocupado com as questões de saúde e segurança. Elaine esclareceu que essas 

questões estarão comtemplados na grade do curso e que a executora deve se 

comprometer com esses ítens.  

(5) Intermediação de Mão-de-Obra: Apresentação do Portal do Empregador: 

Ângela de Fátima Grande Carstens saudou todos os presentes e apresentou o 

Portal do Empregador, uma nova ferramenta do sistema de intermediação de 

mão-de-obra (SIMO INTERNET). O objetivo do Portal do Empregador é facilitar o 

acesso das empresas para a realização de cadastros, abertura de vagas e outras 

funções do sistema, além de mudar a imagem de que no Sine(Agência do 

Trabalhador) só possue trabalhadores e vagas de baixo nível e baixa escolaridade, 

ou que não possue trabalhadores qualificados ou com grau de escolaridade 

elevado, induzindo o trabalhador a procurar as agências particulares para 

reinserção no mercado de trabalho. Ângela Carstens falou que o programa terá 

início em Curitiba e região metropolitana e logo após será extendido a todo o 

Estado e que a divulgação será feita por modelo de flyer e banner no site da 

SETP. A estrutura contará com uma platorma com 4 profissionais para dar o 

suporte necessário aos empregadores.  

O conselheiro Carlos André elogiou o programa e sugeriu fazer propaganda 

através dos meios de comunicação e em empresas. Alvir Pereira Júnior 

disponibilizou espaço na Superintendência Regional do Trabalho para colaborar na 

divulgação. 

Ângela Carstens disse que lançamento acontecerá na escola de governo, a 

divulgação será feito pela nova equipe de forma setorial e que os empregadores 

serão chamados para conhecer o novo Portal do Empregador. 

(6)Geração de Emprego e Renda: Informações sobre: Novas linhas de Crédito e 

Minutas de Lei ( a- fundo de aval, b- apoio a Economia Solidária, c-Apoio a micro- 

empresa). 

Maria Inês Prevedello explicou que o Banco Social terá novas linhas de crédito que 

abrangerá dois novos grupos:  

Micro-empresas e empresas de pequeno porte- essa linha de crédito destina-se 

àqueles que possuem um pequeno negócio ou para aqueles que desejam ser 

empreendedores. 

Mulher Empreendedora – esta linha de crédito comtemplará prioritariamente 

mulheres chefes de família e oferecerá a oportunidade para que essas mulheres 

iniciem ou ampliem seu próprio negócio, assegurando-lhes seu sustento e até 

gerando empregos. 

Maria Inês falou que foi desenvolvida pela equipe do Comitê que representa o 

Fórum Social da Micro-empresa Regional (instituído pelo decreto 2592 de 

05/05/2008) uma Minuta do Ante-Projeto de Lei de um Fundo de Aval 

Empreendedor para beneficiar as microempresas ou empresas de pequeno porte 

tendo como objetivo democratizar, fomentar, socializar e aumentar a 

competitividade das atividades econômicas no Estado do Paraná, através da 

facilitação de acesso ao crédito, concedendo garantias à contratação de 

financiamentos aos beneficiários do que desejam se beneficiar do programa. Maria 

Inês disse que o Fundo de Aval Empreendedor contará com o aporte de até R$ 

10.000.000,00 (dez milhões de reais), oriundos do Tesouro do Estado do Paraná. 

Finalizou, informando que o Secretário Tércio Albuquerque apresentará as novas 

propostas na próxima Escola de Governo. 

Heitor Scremim falou da sua preocupação sobre as garantias do Fundo de Aval. 

Carlos André citou que o crédito é para aquele trabalhador que tem interesse em 

crescer e melhorar sua condição financeira, salienteou que esses trabalhadores 



não ficam na situação de inadimplência. 

José Henrique Faustino, saudou a todos e iniciou sua apresentação falando do 

Projeto de Lei de Economia Solidária que foi discutido, inicialmente em 2007, 

numa audiência pública na primeira Conferência de Economia Solidária em 

conjunto com o Fórum, associações e empreendimentos nas Conferências 

Regionais de Economia Solidária. José Henrique disse que o projeto de Lei da 

Economia Solidária visa desenvolver programas e ações com vistas a fomentar a 

Economia Solidária . Informou que a minuta de Lei foi enviado à Casa Civil e 

posteriormente será encaminhado para aprovação da Assembléia Legislativa do 

Paraná. 

Jose Henrique apresentou um projeto para realização de Feiras de Economia 

Solidária, ou seja, um espaço de referência, de suporte, de integração e de 

fortalecimento entre os empreendimentos para fortalecer redes e cadeias 

produtivas, promover ações que contribuam para a comercialização direta e para 

a difusão da Economia Solidária. As feiras acontecerão nas principais regionais, 

sendo as cidades a serem contempladas: Foz do Iguaçu, Cascavel, Londrina, 

Maringá, Guarapuava, Francisco Beltrão, Curitiba e Cascavel.  

O Conselheiro Danílson Pestana disse que o projeto de Lei deveria ter sido 

discutido primeiro no CET e depois encaminhado a Casa Civil. Celeste, concordou 

com Denílson e ressaltou que o CET não estava na posição contrária, mas que 

devia ter sido consultado e as propostas deveriam ser aprovadas primeiramento 

no Conselho Estadual do Trabalho. O Secretário Tércio Albuquerque pediu 

desculpas aos conselheiros, disse que o Conselho é sobrerano e solicitou aoo 

Departamento de Geração de Emprego e Renda trazer a proposta para ser 

discutida no CET e após aprovação encaminhá-la aos devidos trâmites. José 

Henrique comprometeu-se em marcar uma nova reunião para retomada dessa 

discussão. 

(7)Seguro-Desemprego: Apresentação do Agendamento do Seguro-Desemprego: 

A Chefe da Divisão de Seguro-Desemprego (DSD) Fátima fez uma rápida 

apresentação sobre o Agendamento on line do Seguro-Desemprego como uma 

nova ferramenta de sistema disponível inicialmente como piloto na Agência de 

Curitiba. Fátima disse que na próxima etapa o Sistema será extendido à região 

metropolitana e posteriormente para todo o Estado. 

(8)Informes: Os conselheiros Ernane Garcia Ferreira, Denilson Pestana da Costa, 

Karl Udo Heinrichs e José Toaldo Filho concluíram que Londrina será a primeira 

cidade escolhida para as reuniões descentralizadas do CET e que a mesma 

aconteceriam em Julho. Elietti explicou sobre a inviabilidade de ser em julho 

adiando a mesma para agosto/2010. Ernane solicitou um diagnóstico da região 

para que todos possam conhecer a realidade da região. 

Heitor Scremim comunicou a sua saída do Conselho Estadual do Trabalho, 

agradeu a todos e falou da importância do CET. 

Elietti agradeceu Heitor Scremim pela contribuição e dedicação no Conselho 

Estadual do Trabalho. Informou a todos que fora enviado (email) para apreciação 

uma Minuta da Resolução do Sistema Público de Trabalho, Emprego e Renda e 

que a mesma será discutida na Oficina de Trabalho do SPTER. 

Durante a reunião foi entregue aos Conselheiros a cópia da Lei n° 16529 

juntamente com o Ofício Circular n° 09/10/GS que autoriza a SETP a prestar 

apoio técnico, administrativo, financeiro e estrutura fisica para a consecução das 

finalidades do CET. 

Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, o Presidente ad hoc Roberto 

Teixeira de Freitas, deu por encerrada a 165ª Reunião Ordinária do CET, da qual 

eu, Sandra Cristina Barbosa, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 05 de julho de 2010 

 

 


